

УДК 595 (092.2) [Bozhko M.P.]

© 1996 г. Г.А.ПОСЫЛАЕВА

**УЧЕНЫЙ С БОЛЬШОЙ БУКВЫ
(К 100 - ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М.П.БОЖКО)**

С всемирно известным зоологом-афидологом, профессором Харьковского государственного университета Марией Павловной Божко я познакомилась на юбилейном вечере, посвященном 80 - летию ее научной и педагогической деятельности в 1976 году. М.П.Божко обратилась к ученым г.Харькова с просьбой помочь сохранить фундаментальную коллекцию тлей СССР (около 1000 видов), которую она собрала в многочисленных экспедициях, описала за 50 лет научной работы и завещала в дар родному университету. Большинство этих тлей собраны в реликтовых заказниках и диких стациях, которых нет в настоящее время.

В связи с тем, что моя исследовательская работа в Институте растениеводства им. Юрьева посвящена изучению динамики численности тлей зерновых культур, я включилась в интересную работу по восстановлению коллекции тлей. Два раза в неделю в квартире М.П.Божко мы вдвоем восстанавливали этикетки и в хронометрическом порядке возвращали препараты тлей в место хранения - музей ХГУ. В процессе работы проявилась увлеченность своим делом, феноменальная память Марии Павловны, быстрая ориентация в многочисленных, потертых дневниках, достаточно подробное описание места и времени встречи с тлями.

Надо отметить, что Мария Павловна участвовала в многочисленных биологических экспедициях, организованных университетом, прошла от Карпат до Камчатки, от Северных морей до Кавказа включительно, по заповедным местам, где не ступала нога человека. Уникальность собранной ею коллекции заключается в том, что дикие биотопы и виды тлей обитающих в них, давно уничтожены антропогенной деятельностью, но "живы" в препаратах.

Увлеченный делом исследователь и педагог никогда не ставил себе целью жизни - стать доктором наук, однако накопившийся за десятилетия огромный научный капитал вылился в трехтомную диссертационную работу, которая успешно была защищена в Институте зоологии Украины в 1962 году. В 1986 году обобщив оставшиеся материалы Мария Павловна выпустила в свет монографию "Тли кормовых культур", которую трудно было достать даже в год издания.

Мария Павловна часто повторяла - "Я правдолюб, педагог, друг молодежи", подчеркивая этим отсутствие тщеславия и карьеризма. Известность и авторитет М.П.Божко как афидолога не имеют границ. До сих пор на ее имя приходят из-за рубежа научные статьи, монографии и авторефераты на рецензию и в дар от коллег. Она была активным свидетелем и участником становления афидологии в СССР, ее ценили и приглашали на работу корифеи энтомологии: А.К Мордвилко, М.С.Гиляров, но она проявила редкую преданность своему университету.

Круг ее друзей и соратников включал увлеченных делом афидологии, орнитологии и экологии людей; к подхалимам и прихлебателям в науке она относилась нетерпимо и резко, прямолинейно высказывалось о каждом, не боясь начальства и врагов, многие из которых сами боялись ее правдивой характеристики. Увлечшись воспоминаниями о своей жизни, она увлекала и слушателей неиссякаемым оптимизмом, ораторством. Скучно со "старым человеком" никогда не было. Жизнелюбие, сила духа, богатство и щедрость знаний заражали окружающих. Мария Павловна до конца жизни любила жизнь, хорошую еду, духи и цветы и все, что присуще женщине.

Свою заветную мечту - посетить могилу Т.Г.Шевченко, она осуществила в преклонном возрасте с помощью друзей - афидологов г.Киева, чем была очень счастлива. В благодарность за долгую трудовую, оптимистическую жизнь природа наградила Марию Павловну тихим переходом в иной мир, без мучений: она уснула и не проснулась, в преддверии 90 - летия.

Для всех афидологов, друзей и соратников М.П.Божко остается эталоном служения науке, преданности делу и порядочности.